

# 議會跨黨派及無黨問政聯盟成立

# 金門日報

社址：80156 金門縣金湖鎮成功村一號

服務電話：(082)332374 三三二三七四六〇

傳真電話：三三一九九五

第 二〇九一七 號

KINMEN DAILY NEWS

發行人長：陳榮昌

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

47128261389011

永續之發展。

議會「跨黨派及無黨問政聯盟」成立，共同宣言內容為：

「永久非軍事區」、主張兩岸和平發展，期以遠離無情戰爭夢魘，確保鄉親生命財產安全，生活環境無虞。

二、強力推動「金廈第一、

「金廈第二、

「金廈第三、

「金廈第四、

「金廈第五、

「金廈第六、

「金廈第七、

「金廈第八、

「金廈第九、

「金廈第十、

「金廈第十一、

「金廈第十二、

「金廈第十三、

「金廈第十四、

「金廈第十五、

「金廈第十六、

「金廈第十七、

「金廈第十八、

「金廈第十九、

「金廈第二十、

「金廈第二十一、

「金廈第二十二、

「金廈第二十三、

「金廈第二十四、

「金廈第二十五、

「金廈第二十六、

「金廈第二十七、

「金廈第二十八、

「金廈第二十九、

「金廈第三十、

「金廈第三十一、

「金廈第三十二、

「金廈第三十三、

「金廈第三十四、

「金廈第三十五、

「金廈第三十六、

「金廈第三十七、

「金廈第三十八、

「金廈第三十九、

「金廈第四十、

「金廈第四十一、

「金廈第四十二、

「金廈第四十三、

「金廈第四十四、

「金廈第四十五、

「金廈第四十六、

「金廈第四十七、

「金廈第四十八、

「金廈第四十九、

「金廈第五十、

「金廈第五十一、

「金廈第五十二、

「金廈第五十三、

「金廈第五十四、

「金廈第五十五、

「金廈第五十六、

「金廈第五十七、

「金廈第五十八、

「金廈第五十九、

「金廈第六十、

「金廈第六十一、

「金廈第六十二、

「金廈第六十三、

「金廈第六十四、

「金廈第六十五、

「金廈第六十六、

「金廈第六十七、

「金廈第六十八、

「金廈第六十九、

「金廈第七十、

「金廈第七十一、

「金廈第七十二、

「金廈第七十三、

「金廈第七十四、

「金廈第七十五、

「金廈第七十六、

「金廈第七十七、

「金廈第七十八、

「金廈第七十九、

「金廈第八十、

「金廈第八十一、

「金廈第八十二、

「金廈第八十三、

「金廈第八十四、

「金廈第八十五、

「金廈第八十六、

「金廈第八十七、

「金廈第八十八、

「金廈第八十九、

「金廈第九十、

「金廈第九十一、

「金廈第九十二、

「金廈第九十三、

「金廈第九十四、

「金廈第九十五、

「金廈第九十六、

「金廈第九十七、

「金廈第九十八、

「金廈第九十九、

「金廈第一百、

「金廈第一百一、

「金廈第一百二、

「金廈第一百三、

「金廈第一百四、

「金廈第一百五、

「金廈第一百六、

「金廈第一百七、

「金廈第一百八、

「金廈第一百九、

「金廈第一百二十、

「金廈第一百三十、

「金廈第一百四十、

「金廈第一百五十、

「金廈第一百六十、

「金廈第一百七十、

「金廈第一百八十、

「金廈第一百九十、

「金廈第一百二十、

「金廈第一百三十、

「金廈第一百四十、

「金廈第一百五十、

# 牛羊馬不「逛大街」 交通安全更有保障

是縣府施政的總目標之一，如何營造更友善的旅遊和交通環境，讓外地遊客感受「慢遊」金門的樂趣，有權有責的觀光處必須站出來，就如何消除動物「漫遊」逛大路的亂象，出面協調相關單位妥善應對和解決。

道路交通管理處罰條例規定：「疏縱或牽繫禽、畜、寵物在道路上奔跑，妨害交通，可處所有人新臺幣300元以上600元以下罰鍰。」另依社會秩序維護法：「畜養之危險動物，出入有人所在之道路、建築物或其他場所，可處3日以下拘留或新臺幣1萬2000元以下罰鍰。」如導致駕駛人或用路人受傷，可依刑法處6個月以下有期徒刑、拘役或500元以下罰金。致重傷者，處1年以下有期徒刑、拘役或500元以下罰金。」

法令規範的要義之一在保障民衆安全和維護社會秩序，讓金門的交通環境更好，大家都有一

近年，警方有紀錄可稽的不少，如2019年9月間就曾發生1頭脫繩的大黃牛於下班尖峰時段，在金湖鎮瓊徑路、經武路口，突然自路旁竄出衝撞小轎車，再大步快速跑向對向車道，驚險過程都被後方車子的行車紀錄器拍下來，影片上傳臉書後，引起網友一片熱議，許多人分享自己險些丟掉小命的類似經驗，痛批飼主罔顧交通安全，放任牛、馬和羊隻在馬路跑來跑去。

開發腳步較緩和，相對保留野風光的小金門，在2013年8月即曾發生人、牛相撞，倒地的機車騎士又遭後方車輛撞亡事故；另在2017年3月也曾發生牛、車相撞，造成車毀牛傷的意外。大金門的湖南高地一帶，也曾有小牛犢夜遊閒逛，警方據報帶回分

金門因早期戰備需要，全島馬路四通八達，每平方公里約10.5公里長的公路密度，遠較台灣的0.6公里長來得高，但看似交通流量不大的馬路，卻常因牛、羊隻，甚至馬匹逛馬路出狀況。日前，在金湖鎮花崗石醫院前路段，就有一大群羊隻占路遊蕩，警方據報趕緊派員疏導趕離，確保用路人的交通安全。

早年，全島入夜宵禁，各主要幹道執行崗哨交管，不說人員通行要出示事先申請核准的「路條」，連列為戰略物資的騾馬都要妥善保管，夜間馬路呈現清空的肅殺景象，解嚴後才陸

# 議會延聘翁自保、莊國祥、林振查為議政顧問 借重3位12職等退休的最高文官專業協助 推動議政 廣納建言



(議會提供)

金門縣議長洪允典（右七）與延聘議政顧問翁自保（左五）、莊國祥（左六）、林振查（右六）三人及議會主管合影。

（議會提供）

，還能繼續受到議長的重用心中充滿感動，更感謝議長一路上的厚愛與提攜，未來他永遠都會是議會的義工、為議會奉獻心力。

翁自保以議會秘書長之職屆齡退休，他於六十九年五月以榜首之姿考上金門縣政府玻璃工廠技術員，從此展開長達四十二年七個多月公職生涯，一步一腳印從基層做起，職務歷練完整、學養豐富，公務生涯中曾任金門縣水產試驗所長、自來水廠長、畜試所長、財政局長、建設處長、稅務局長、參議等職。

回顧一路走來，翁自保對地方貢獻良多，期間奉獻心力於開闢地方財政來源、庫政管理、爭取十八點四十五億元金門地區水資源整合開發計畫、推動興建金湖水庫；完成金門地區海水淡化第一期工程、啓動大陸引水計畫，完成「種牛牧場」與「養牛專區」興建，推動了行動支付繳稅、主動清查屬「雜」地且位於農保區土地，多達二千筆土地予以減免地價稅等，重要的貢獻不勝枚舉。

莊國祥曾任職內政部近二十年，歷任專員、科長及簡任視察職務，期間積極協助爭取中央補助款，包括興建縣議會大樓、古蹟修復及社會福利館等建築經費，特別是補助興建金門現代化的殯葬一元化專區，對改善金門地區殯葬設施卓有貢獻。

另，他於九十七年自內政部調至中選會服務，相繼擔任選務處長、綜合規劃處長及主任秘書職務，積極推動選務革新，提升選務工作品質與效能，並統籌辦理各項公職人員選舉相關選務工作。為此，中選會李進勇主委在他退休前夕，特別頒贈「一等選舉專業獎章」，以表彰其重大貢獻，連江縣王忠銘感念他對馬祖的支持與協助，也頒贈榮譽縣民證。

林振查於行政院秘書兼金馬聯合服務中心組長一職退休，自六十九年十月開始任公職，從雇員、課員、股長、技正基層一路做起，服務擔任公職四十年，期間除考績全列甲等，並多次獲得獎勵肯定，對於金門觀光、建設等奉獻良多，榮獲行政院「特等」服務獎章。他曾任

歷任港務處長、縣政府建設局長、觀光局長、交通旅遊局長、參議等職務，並於九十年奉派至金酒公司擔任總經理一職，一百年則調至福建省政府服務。

此外，在公職生涯期間，林振查參與金門地區各階段重要的交通、觀光建設工作，如：開辦大小金門海上客運、完成金門大橋先期規劃工作、完成金門國內商港核定公告及港埠建設計畫、統籌完成金門地區小三通航任務。於金酒公司服務期間除完成「金門高粱酒」在大陸的商標註冊並成立金酒公司「廈門分公司」外，九十三年度的公司業績超盈餘達十一億元，創歷年新高，獲中華徵信評比為年度「公營事業經營績效」第一名之殊榮。

# 本縣55至64歲112年端節慰助金即起受理申請

## 新一波警職人事異動

記者莊煥寧／金城報導

# 曾有慶、黃維章分任 內政部警政署發布新一波重要警職人事案

包括現任金門縣警察局主任秘書李智源、金察長金秋華、金城分局分局長吳學安、金城分局分局長曾冠螢都在這波調動名單內，將於2月9日就任新職。

警政署是於昨（6）日下午發布包含警政科長、直轄市警局科室主管，以及全台各市局科室主管、縣市地區分局長包含警正階（第四、五序列）重要警職缺共167名高階警官人事案，其中包括各縣市警局的室主管、縣市警局分局長等重要職務。

金門縣警察局將於9日上午11時於該局4樓視聽室舉行卸、新任分局長聯合交接典禮，在這波人事異動名單中，本縣警察局主任書李智源陞任高雄市市政府警察局督察；新市警察局第一分局分局長曾有慶調任金門警察局主任秘書。本縣警察局督察長金秋華調任新竹縣政府警察局督察長。

記者翁維智／縣府報導

## 金門縣歷經戰地政務時期五十五歲至六十四歲112年端節慰助金，自即日起於全縣各鄉鎮公所民政課受理申請，金門縣政府民政處提醒符合「戶籍現設籍金門縣」、「戰地政務終止前（81年11月7日）曾設籍金門縣累積滿10年、年滿16歲者」之鄉親，倘於112年6月22日端節當日前年滿55歲，自即日起可備齊申請資料（身分證（郵寄可用影本）、個人土地銀行或郵局擇一）帳戶影本等，於112年6月8日下班前以「親屬辦理」、「委託他人辦理（需填妥委託書）」、「郵寄（雙掛號）逕寄戶籍所在地鄉（鎮）公所，信封上請註明「申請金門縣歷經戰地政務時期五十五歲至十四歲三節慰助金」等方式逕向各鄉鎮公所民政課提出申請。

縣府民政處表示，倘鄉親是於「民國47年6月23日以後出生及民國57年6月22日以前出生」，尚未申請端節、秋節各核發慰助金新臺幣12,000元，但如完成申請，倘未及於112年6月8日以前完成申請者將自下一節次（112年秋節）起發放慰助金，提醒鄉親留意，以免自身權益受損。

民政處也指出，這項慰助金完成初次申請後，符合資格者日後各節次不用再次申請，縣府將於每年春節、端節、秋節各核發慰助金新臺幣12,000元，但如查詢有於各節基準日前年滿65歲、死亡、戶籍遷出（金門縣等情事者，將予撤銷發放資格，戶籍遷出經撤銷後放資格者須俟遷入金門縣後再重新申請。民政處另鑑定於年滿65歲之當月，儘速依據「金門縣歷經戰地軍眷時期老人慰助金自治條例」規定，另行洽各鄉鎮公所。

社會課請領金門縣歷經戰地軍管時期老人慰助金。請鄉親特別留意，因這項慰助金發放年齡至64歲止，年滿65歲並已申請者（本節次為民國47年6月22日前出生），民政處將自發放名冊中逕予剔除，鄉親應於年滿65歲之當月，儘速依據「金門縣歷經戰地軍眷時期老人慰助金自治條例」規定，另行洽各鄉鎮公所。

另為利慰助金匯款作業遂行，民政處也特別提醒鄉親，土地銀行或郵局申請帳戶請勿使用「薪資專戶」、「優惠存款專戶」、「久未使用之凍結帳戶」、退休年金專戶」、「終止帳戶」等之一，倘經檢視後屬上揭帳戶者，應立即更換帳戶，並即時來電告知以利縣府匯款作業，避免導致延誤慰助金發放作業。

此外，如對這項慰助金相關申請作業有所疑義，可洽以下聯繫窗口諮詢（各聯繫窗口及服務電話）：

金門縣政府（金門縣金城鎮民生路2號）；吳恬孜、陳彥蓉；電話：082-325057。金湖鎮公所（金門縣金湖鎮林森路2號）；莊友銅、陳錦燕；電話：082-332528。金沙鎮公所（金門縣金沙鎮環島東路1段112號2樓）；沈恬玲、黃素萍；電話：082-352150。金寧鄉公所（金門縣大塚鄉大塚村1號）；王思堯；電話：082-666039。金寧鄉仁愛新村1號；王鏡琳、翁心儀；電話：082-325610。烈嶼鄉公所（金門縣烈嶼鄉西路60號）；林玫秀；電話：082-364503。烏坵鄉公所（金門縣大塹

# 中興路暨光前路口街道改善工程 2/11起施工管制 鎮公所提醒 因應工程進行 垃圾車停放點及時間將配合異動

；嘉義縣警  
金門縣警察  
吳學安調任  
方子欽陞任  
曾冠螢調任  
警政署督察  
縣警察局金  
曾冠螢調任臺  
市警察局秘書  
科科長黃水藤調任臺南市政府警察局秘書室  
主任。臺南市政府警察局督察張桂霖調任臺  
南市政府警察局行政科科長。新北市政府警  
察局督察劉全原調任臺北市政府警察局督察  
。高雄市政府警察局督察江建宏調任臺中市  
政府警察局督察。新竹市警察局督察長邱主  
文陞任新北市政府警察局督察。雲林縣警察  
局主任秘書蘇保安調任基隆市警察局主任秘  
書。連江縣警察局督察長張文峰調任雲林縣  
警察局督察長。臺東縣警察局督察長劉清俊  
調任屏東縣政府警察局主任秘書。南投縣政  
府警察局埔里分局分局長胡淑淨調任南投縣  
政府警察局南投分局分局長。澎湖縣政府警  
察局馬公分局分局長何明祥調任屏東縣政府  
警察局里港分局分局長……。

佛光山星雲大師圓寂



星雲大師於癸卯年元宵節圓寂，佛光山金蓮淨苑在第一時間在道場恭設師父上人覺靈蓮座，方便金門地區各界前往弔唁。（翁維智攝）

## 金蓮淨苑設覺靈蓮座供各界弔唁

記者翁維智／綜合報導

佛光山開山星雲大師 5 日圓寂於佛光山傳燈樓開山寮。面對佛教界一代大師化世緣盡，安詳捨報，全球各道場僧信弟子同感悲慟，佛光山金蓮淨苑在第一時間恭設師父前人覺靈蓮座，方便金門地區各界前往弔唁。

佛光山金蓮淨苑住持滿慈法師表示，「星雲大師於 2 月 5 日下午 5 時在衆弟子虔誠念佛聲中圓寂涅槃，享耆壽 97 歲。星雲大師一生弘法，度眾十萬人，為佛教奉獻所有、為衆生竭盡所能。大師心念始終是佛教、是衆生能為的。」

時在菩薩道、功德圓滿；大師今日身雖短暫告別，他日將乘願再來，行菩薩道、再續法緣；四衆弟子亦將遵從大師咐囑，荷擔家業、傳承宗風」。

綜觀星雲大師一生，秉持佛陀教法，度眾無數，為教界樹立典範，好兒童冬令營，將順延至暑假辦理。活動暫停或延期，原訂於 2 月 9 日至 2 月 11 日舉辦的金蓮淨苑 2023 年好兒童冬令營，將順延至暑假辦理。

## 112 年金門乒乓球比賽報名中

記者莊煥寧／金城報導

由金門縣乒乓發展協會主辦，縣立體育館 3 樓桌球室辦理，即日起至 2 月 15 日止受理報名。比

賽報名方式請至「金門縣乒乓球發展協會」臉書粉絲專頁或掃描 QR Code (見圖) 填寫報名表。

使用報名系統如有問題，請致

電郵：金門縣乒乓球發展協會總幹事翁明集，連絡電話：(0921) 24507

成績顯示，各組報名人數均以 32 人為限，日選手不得同時跨組別參

賽，報名人數如超額，由主辦單位參考報名選手近 2 年乒乓球賽

本次賽事獎勵辦法：每次 8 人則取消該組比賽。本次賽事獎勵辦法：每次 24 人以下取 4 名、24 人



注意保暖 本週體感溫度仍偏低

記者陳冠霖／綜合報導  
天氣預報指出，「星雲大師圓寂讚頌典禮預定 2 月 13 日（一）上午 9 時於佛光山雲居舉行，佛光山金蓮淨苑也會在道場恭設師父上人覺靈蓮座，方便十

時在衆弟子虔誠念佛聲中圓寂涅槃，享耆壽 97 歲。星雲大師一生弘法，度眾十萬人，為佛教奉獻所有、為衆生竭盡所能。大師心念始終是佛教、是衆生能為的。」

時在菩薩道、功德圓滿；大師今日身雖短暫告別，他日將乘願再來，行菩薩道、再續法緣；四衆弟子亦

將遵從大師咐囑，荷擔家業、傳承宗風」。

此外，金門佛光青年分團指出，因應佛光山本身公告：所有別分院

好兒童冬令營，將順延至暑假辦理。活動暫停或延期，原訂於 2 月 9 日至 2 月 11 日舉辦的金蓮淨苑 2023 年好兒童冬令營，將順延至暑假辦理。

8 人則取消該組比賽。本次賽事獎勵辦法：每次 24 人以下取 4 名、24 人

# 多年國小學生美展 多元素材結合藝術

鼓勵。該展覽同時也是本縣文化局今年開春以來的第一個展覽，又正值寒假的最後一週，文化局長許續鑫與多年國小張志猛校長共同歡迎各位鄉親利用時間到文化局走走，除了可以了解本地國小學生最大的一個學習內容，也可以給參展的小朋友們最大的鼓勵。

責任編輯／郭俊漢



左、右：多年國小「跨藝・跨越」學生美展現正於文化局展出，其中最具特色作品為「跨藝AR-探秘小琉球」跨領域美感地圖創作（多年國小提供）。



▲金湖托育資源中心舉辦「好習慣玩起來—溫蒂駕訓班」活動，讓孩子們從遊戲中了解道路安全，不只增加親子互動，透過寓教於樂，用遊戲導入交通規則概念，讓孩子們在潛移默化中，學到正確的觀念。

日常生活中可見各式各樣的車子行駛在道路上，道路兩旁亦設有各種不同種類的交通號誌，不同類型的交通工具與交通號誌各自有其功能，對於幼齡的孩子來說，父母該如何教導孩子們認識名稱、進而觀察特徵、了解功能，最後牢記在腦海中呢？金湖托育資源

記者林靈／綜合報導

多年國小111學年度「跨藝・跨越」學生美展現

正於本縣文化局展出，展期至3月1日止。

文化局長許續鑫、科長周祥敏也在欣賞之餘，鼓勵

各界前往欣賞，為學生加油鼓勵。

多年國小表示，此次美展融合不同藝術創作技法，結合立體設計

、平面繪畫、版畫創作等多元素材，融入在地生

活元素，活化創新藝術文化，以「在生活中看見

藝術，從藝術中理解文化」作為美術藝術之行

動實踐，展現該校的創新藝術教學新思維。

多年國小說明，近幾年來，該校除了基本學科

知識素養的不斷加強，更大力推動獨輪車運動、

藝文教育、戶外教育和跨域學習，同時利用此次

美展機會，展現出平日學生學習的成果，期待讓

大家都可以看到孩子們的努力。

多年國小指出，此次美展中最具特色作品為「跨藝AR-探秘小琉球」

跨領域美感地圖創作，融合該校訂獨輪車

與藝術教育課程，帶領學生從環島騎乘中，進行

資料蒐集、劇本寫作、小影片拍攝、景點彩繪與

地圖繪製等一連串學習課程，並結合運用數位科

技Eyelack Creator進行「AR擴增實境」體驗，讓觀

賞者從平板或手機畫面中掃描地圖上圖示，便能

觀看到學生介紹小琉球景點的特色及傳說，實際

體驗視覺上、觸覺想像的科技震撼。多年國小歡

迎大家一起共襄盛舉，體驗AR的無限樂趣。

此次美展指導教師余宛鈞、主任李宜嫻表示，

這一次的跨領域美展課程，從《藝術連結數位科

技》設計概念出發，結合戶外教育與走讀體驗，

以校訂獨輪車課程的小琉球環島計畫，進行跨領

域自我挑戰「獨輪車騎乘環島」、「小琉球旅遊

日記」、「AR虛擬實境」等跨領域的活化多元探索

設計，讓學生走出自我的挑戰、自我突破，跨域

無限大，勇敢踏出屬於自己的腳步。

此次作品具驗性質，日後會再以更成熟的方式與在地文化做結合，做出屬於金門地區的AR

地圖，讓大家對我們所居住的家鄉金門，有更深

刻的認識。

該展覽同也是本縣文化局今年開春以來的第一

個展覽，又正值寒假的最後一週，文化局長許

續鑫與多年國小張志猛校長共同歡迎各位鄉親利

用時間到文化局走走，除了可以了解本地國小

學生最大的一個學習內容，也可以給參展的小朋

友們最大的鼓勵。

## 醫遊館 駕訓班

## 讓孩童認識交通安全

中心精心設計「好習慣玩起來—溫蒂駕訓班」活動，用心設計「好習慣玩起來—溫蒂駕訓班」活動，以遊戲模式來教學，以提升孩子的認知能力

，進而讓孩子們在玩樂的過程中，建構交通安全的概念

，並體會生命安全的重要性。

活動中，孩子們化身小小駕駛人，透過遊戲環節了解

道路安全、認識交通號誌，學習到何謂最高速限、道路

違行方向、鐵路平交道、停看聽等各種交通相關知識，

同時透過各式騎乘玩具增進駕駛技術，每個關卡都相當

嚴謹，而且學科與科都都要集滿戳章才能通過考試，幸

好所有參與活動的孩子們都不負衆望，一一達標，每個

佳駕駛員。

金湖托育資源中心主任陳靜儀表示，「好習慣玩起來

」活動將會持續推出，歡迎重視寶貝好習慣好品格

的爸爸媽媽，一起帶著孩子前來醫遊館，讓守規矩也可

以這麼好玩，爸爸媽媽不用變身虎爸虎媽，而是以溫馨

又有趣的親子互動方式，陪伴孩子們一起玩出好品格，解

決遊樂學習、「醫」舉兩得。

金湖托育資源中心主任陳靜儀表示，「好習慣玩起來

」活動將會持續推出，歡迎重視寶貝好習慣好品格

的爸爸媽媽，一起帶著孩子前來醫遊館，讓守規矩也可</p





行政院金馬聯合服務中心於十一月下旬、十二月初以及中旬，分別於台北、金門與馬祖辦理《島嶼時光》發表會，書籍由作家張姿慧主編，邀請作家寫故鄉，馬祖籍作家謝昭華、劉枝蓮、劉宏文、陳長柏、劉梅玉、林淑萍、陳翠玲七位、金門籍作家洪玉芬、林靈、顏湘芬、張國治、楊樹清、王婷、陳妙玲、牧羊女、翁翁、吳鈞堯、蔡振念、李台山、趙惠芬、陳長慶、陳慶瀚、張姿慧等十六位，以及許小西、黃邦培、王傳信三位攝影師，文字搭配圖像，生動呈現離島風情。

台北發表會於市長官邸進行，作家各自抒懷，我的發言主要陳述金門、馬祖，名字常被連串一起，作為前線戰場，以及電影最高榮譽「金馬獎」等，實則兩個島嶼甚少往來。

我甫出版的散文《台灣小事》，除了綠島、蘭嶼之外，唯一「漏寫」的島嶼就是馬祖，並非對它沒有感情，反倒，我搭船以及搭乘飛機，到訪馬祖三、四回，盤桓近三周，馬祖六個島嶼都去過。第一回去時，我裝熟地用閩南語跟當地居民攀談，他們都客氣微笑，也才知道馬祖居民說福州話，而非閩南語。除了語言不同，金門住三合院、馬祖以石頭屋為主，而作為前線戰場，金門發生過國民黨軍隊第一次打敗共產黨軍的古寧頭大捷、以及震驚世界，讓金門成為反共前

哨的八二三砲戰，而馬祖卻屬於長期備戰，什麼時候會打仗沒有人知道，而長期備戰造成的疲憊，從生理延續到精神，連人物性格也一起被捏塑，金門人多豪氣敢說，馬祖人則含蓄內斂，兩地釀造的高粱，一個刀烈、一個溫潤，酒是一方水土的精粹，無意間成為金馬兩個島嶼的臉譜。

金門與馬祖的不同，也不是只有台灣人不了解，許多馬祖人到訪金門，忍不住驚呼，「地好平！有農業！有宗祠！」金馬名字常被連在一起，原來並非兄弟，頂多是遠親。金馬在生活上、經濟上無法互相理解與支援，長期倚賴後方台灣，台灣就算不是生父母母，至少也是養父養母，這便可以解釋八〇年代「金馬撤軍論」在兩個島嶼引起的震盪。

所以我致詞時，特別建議行政院金馬聯合服務中心，可以搭建金門、馬祖交流平台，讓作家彼此串門子，有一天金馬再聯合文學出擊，可以金門寫馬祖、馬

祖寫金門，必然有更多發現。

其實，我已寫過多篇馬祖觀察，一度在演講時，果真金馬一家，我逐一介紹兩個島嶼。二〇一六年五月我離開主編十七年的《幼獅文藝》，旋即啓程廈門交流，接著便接受邀請，到馬祖東莒島，展開為期一個月或者更久的駐島計畫。實在也無法想到，駐島第八天，父親來電告訴我，母親走了。傷心、慌亂之際，正是文化局長吳曉雲、議會總務主任劉枝蓮協助幫忙票務，讓我在第二天得以順利搭船、搭飛機，飛抵台北。

母親驟逝的痛太深了，我總不願意去想當時發生的事，連他們的善意、協助，多年後才有勇氣面對，寫了一篇感受，但文風、體例與《台灣小事》不符，便沒有收錄。

如果金馬作家串門子計劃能夠實施，我高舉手說，我想第一批去。也是時候了，該放下悲傷與往事，找到生命更多感動。相信母親也會贊成。

## 機場記憶

### ◎青蘋果

## 鑑測印象

### --「快樂」斗煥坪

#### ◎蔡哲明

我永遠不會忘記「鑑測」！傳言「血濺車籠埔，淚灑關東橋，魂斷金六結，亡命成功嶺……」，而「快樂斗煥坪」最引人津津樂道，那一年鋼盔裡裝載了滿滿汗水，也成為我一生難忘的軍旅回憶。

「新訓」對臺灣男性而言並不陌生，它是一種結合生理與心理的煎熬體驗，包括軍人禮儀、體能訓練、基本槍法等，是由各地新訓中心專職負責；有的彷彿置身地獄，對我而言卻是另類天堂。

我當年的義務役只有十一個月役期，「鑑測」也意味著為期一個多月的新訓結束要下部隊，我因為傳播新聞背景進入政戰體系經常技術缺課，面對鑑測「三大魔王」伏地挺身、仰臥起坐、3000公尺跑步只能卯足全力。新訓「一連」向來號稱榮譽部隊，連長要求所有同袍生死與共，當年「鑑測」關卡之一的刺槍術，必須結合口令、動作、協調以及默契，也培養出當年弟兄的革命情感；大家因為過度練習導致鑑測當天半數倒嗓，冠軍寶座只能拱手讓人，就當全營集合公佈名次，卻看連長推著一箱飲料走來，親自發給每一位失聲的弟兄，那一天的斗煥坪操場上，迴盪著聲線沙啞的笑聲。

「快樂」斗煥坪依舊難忘，對我而言是另類天堂，那一種榮辱與共的團體情感，即便退伍多年依舊讓人感動。



## 擁抱

◎文·陳龍安／圖·陳龍福

擁抱對健康有幫助，也能促進良好的人際關係。

月前我的一位女博士生從美國回來看我，在一個研討會的場合衆目睽睽下突然就給了我一個深深的擁抱，讓我不知所措只好張開雙手，她很自然我卻是尷尬。

西方國家的擁抱文化相當普遍，但在東方文化非常罕見，在金門的公開場合幾乎未見有擁抱的場景。

其實，擁抱是一種表達情感的行為，在歐美常會看到父母、家人或朋友之間很久沒見面或快將告別的時候，都會給對方一個很深的擁抱。有科學家做了擁抱的實驗，當情侶擁抱時，男女雙方的大腦裡的腦下垂體製造的催生素會突然增加，由於催生素能降低血壓，因此也能夠減低患心臟病的機率。心理學家也證實，擁抱具有心理治療的能力，

可促進健康、快樂、安定感。擁抱接觸，已被視為醫療的基本工具。（維基百科）

其實擁抱的行為是可以學習的，每天孩子或家人回來或出門前給對方一個深深的擁抱，日子久了就形成習慣，保持一輩子幸福指數就會大大提升。莊永佳在國語日報寫的「擁抱」一書就指出「少了抱抱，孩子會像刺蝟一樣，渾身是刺，傷了別人，苦了自己。每個大都是最好的示範者，你的以身作則，不僅可以使孩子們感受到被愛的溫柔，更重要的是，他已從你身上學會一門『愛人』的技術。」黃迺毓在一本「會飛的抱抱」童書中也提到：「一個單純的想法、一個實際的小小行動，卻大大的增進人與人之間的關係，暖暖的、很幸福。」

當我們擁抱時，很多美妙的事會發生，朋友，趁家人還在，讓我們擁抱對方，表達對他的愛與珍惜，不要等到不在了才後悔莫及。



